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 المبدأ الأساسي للعد :ملخص الدرس

I - تعار�ف: 

إن نظر�ة الإحتمال تكون فرعا مهما من فروع الر�اض�ات، و هي تستعمل سلسلة من 

  :الم$اد" الأساس�ة التال�ة

 .رمي قطعة نقود: هي التجر*ة التي لا �م-ن معرفة نتائجها، مثل: التجر*ة العشوائ�ة -1

 .تمثل جم�ع النتائج مم-نة الوقوع لتجر*ة ماهو مجموعة النقا6 التي : فضاء العینة -2

م-ون من نتیجتین س�-ون مرة واحدة، فإن فضاء العینة  نقود قطعةعند رمي : 1مثال 

 �{P , F} =. الكتا$ة Pالصورة أو  F إما: مم-نتین

    من النقود مرة واحدة، فإن فضاء العینة س�-ون م-ون من قطعتینعند رمي  :2مثال 

= { PP, FF, FP, PF}�  

 .P(A)یرمز له بـ  Aهو وقوع الحادث، فآحتمال وقوع الحادث  :الإحتمال -3

  .1و  0صورا بین الإحتمال �-ون مح

   P(A)  –P(A) = 1، إذن P(A)هو   Aإحتمال عدم وقوع الحادث 

 :القانون العام للإحتمال �
عدد الحالات الملائمة�الموات�ة�

عدد المم-نة�الكل�ة�
   =���� (
)

�
�� (�)  =P(A) 

II - المبدأ الأساسي للعد: 

التوف�قة، : طر�قة العد تم-ن من تحدید عدد النواتج المم-نة لتجر*ة معینة، و هي تنقسم إلى

 .الترتی$ة و التبدیلة

 k، و هي تعبر على عدد المجموعات الجزئ�ة ذات ���نرمز لها بـ : التوف�قات -1

 .عنصر nعنصر مأخوذة من مجموعة -ل�ة ذات 

  .نر�د تكو�ن لجنة تحتوV على شخصین. }محمد، علي، فاطمة{=  Aمج : مثال �

  })علي، فاطمة(، )محمد، فاطمة(، )محمد، علي({= الحالات الملائمة        

  .حالات 3=                            

توف�قات ذات شخصین، مأخوذة من مجموعة -ل�ة ذات ثلاث  3لدینا : إذن نقول �

 .أشخاص

 .الترتیب غیر مهم و التكرار غیر مم-ن: التوف�قةفي  �
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!� : القانون العام للتوف�قة �
�!  (���)!=  ��� 

Zالقانون على المثال الساب Zنطب:  

3=   � � � � �
�! � �!=    �!

�!  (���)!=   ���  

 .في آن واحد، دفعة واحدة، $الصدفة، عشوائي: الكلمات المفتاح�ة للتوف�قة �

  

بدون (الترتی$ة بدون تكرار : نوعین و هي تنقسم إلى Aیرمز لها بـ : الترتی$ات -2

 ).$الإرجاع(، و الترتی$ة $التكرار )إرجاع

 kهي -ل ترتیب و  �� �نرمز لها بـ ): بدون إرجاع(الترتی$ة بدون تكرار   - أ

 .عنصر، $حیث لا �م-ن لكل عنصر الظهور أكثر من مرة nعنصر مختار من بین 

 .الترتیب مهم و التكرار غیر مم-ن: التكرار في الترتی$ة بدون  �

   = A}{3 ,2 ,1: مثال �
  .مختلفیننرید تكوین أعداد من رقمین 

  }23، 13، 12، 32، 31، 21{= عدد الحالات الملائمة 

  حالات 6=          
 .33، 22، 11: إذن لا یمكن كتابة الأرقام التالیة: رقمین مختلفین

!�:  تكرارللترتی$ة بدون القانون العام  �
  (���)!=  ��� 

� Zالقانون على المثال الساب Zنطب:  

6 = � � � � �
 �!=    �!

  (���)!=   ��
�  

 

، على التوالي، : للترتی$ة بدون تكرار الكلمات المفتاح�ة � الواحدة تلو̂ الأخر̂

 ).أو بدون إرجاع(مختلفة، مرة واحدة، بدون تكرار 

 

عنصر  kو هي -ل ترتیب  �� Ȃنرمز لها بـ  ):$الإرجاع(الترتی$ة $التكرار   - ب

 .عنصر، $حیث �م-ن لكل عنصر الظهور أكثر من مرة nمختار من بین 

 .الترتیب مهم و التكرار مم-ن: في الترتی$ة $التكرار �

   = A}{3 ,2 ,1: 1 مثال �
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  .نرید تكوین أعداد من رقمین

  }33، 22، 11، 23، 13، 12، 32، 31، 21{= عدد الحالات الملائمة 

  حالات 9=          

�kn=  Ȃ: القانون العام للترتی$ة $التكرار  �
�

 

� Zالقانون على المثال الساب Zنطب:  

9=   23=   Ȃ�
�

  

 

، على التواليال: تكرار$الللترتی$ة  الكلمات المفتاح�ة � أكثر ، واحدة تلو̂ الأخر̂

 ).رجاع$الإ(، $التكرار مرة من 

نسحب من هذا . ب�ضاء 9-ر�ات خضراء و  �8حتوV -�س على : 2مثال  �

الك�س قبل -ل  إلىالكرة المسحو$ة  نعید، حیث على التوالي-ر�ات  4الك�س 

 .سحب موالي

 -ر�ات خضراء؟ 4ماهو عدد الحالات الملائمة للحصول على  - 1

4096=  4= 8Ȃ�
�

 

 -ر�ات ب�ضاء؟ 4ماهو عدد الحالات الملائمة للحصول على  - 2

6561 = 4= 9Ȃ 
�

   

-ر�اتین الأولى خضراء و  4الملائمة للحصول على ماهو عدد الحالات  - 3

 الأخیرتین ب�ضاء؟

5184=  2x 92 = 8Ȃ�
�!Ȃ 

�
  

 

، تسمى n = k، أو لما kتتوزع علة  nهناك حالة خاصة من الترتی$ة لما  :التبد�لات -3

 .Pالتبدیلة، یرمز لها بـ 

 :و تحسب -ما یلي :التبدیلة بدون تكرار  - أ

= n! nP  

 -راسي؟ 10طل$ة الحثول على  10لـ $-م -�ف�ة �م-ن : مثال �
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N = k = 10 

 !10=  10P→ 

 :تحسب $القانون التالي :الترتی$ة $التكرار  - ب
�!

��!  ��!  …  ��!=  nP  

 :مثال �

-ر�ات حمراء،  5-ر�ة، $-م -�ف�ة �-من سحب  15صندوق �حتوV على 

 صفراء بدون إرجاع؟ 3ب�ضاء، و  7

!$�  =360360 -�ف�ة
$!  %!  �!=  15P 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

~ 

~ 

TRIAL MODE − Click here for more information

http://www.bullzip.com/dispatch/?action=Trial&productid=pdf&v=11.13.2823&f=Standard%20features:%20Append%20if%20exist&rd=trial&fl=&rfl=STD


كرزابي دنیا                                    )                  أعمال موجھة(الإحصاء الریاضي   

 

 )طرق العد و الإحتمال( 01سلسة التمار�ن رقم 

  :01التمر�ن 

نختار $طر�قة عشوائ�ة . طالب 40یتكون فوج في الأعمال التطب�ق�ة في مادة الإحصاء من 

   .طل$ة للق�ام ب$حث معین 4فرقة تتكون من 

  :للحصول علىماهو عدد الحوادث . طالب 15طال$ة و  25إذا -ان لدینا 

 .طال$ة و ثلاث طلاب )1

 .طالبتین )2

  .ثلاث طلاب على الأقل )3

  :02التمر�ن 

$-م طر�قة . مصاب�ح 5نسحب $الصدفة . فاسدة 10منها  مص$اح �40حتوV صندوق على 

  :�م-ن الحصول على

 .مصاب�ح فاسدة 3) 1

  .مصاب�ح صالحة 5) 2

  .مص$احین صالحین على الأقل) 3

  .مص$اح صالح على الأكثر) 4

  .مصاب�ح فاسدة على الأقل 4) 5

  .مصاب�ح فاسدة على الأكثر 3) 6

  :03التمر�ن 

-ر�ات من  3نسحب . خضراء 10صفراء و  15-ر�ة ب�ضاء،  �20حتوV صندوق على 

 .واحدة تلو̂ الأخر̂ و بدون إرجاع -أ :هذا الصندوق 

 .واحدة تلو̂ الأخر̂ و $الإرجاع-ب            

  :طر�قة �م-ن الحصول على أحسب في -لتا الحالتین $-م

 .-ر�ة صفراء ثم ب�ضاء ثم صفراء )1

 .-ر�ات خضراء 3 )2

 .-ر�ة صفراء و -ر�تین )3
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  :04التمر�ن 

الحوادث  إحتمالاتأحسب . حرف 26أحرف مختلفة من بین  7لكتا$ة -لمة سر، نختار 

  :التال�ة

 .a-لمة السر تحتوV على الحرف  )1

 .bو  a-لمة السر لا تحتوV على الحرفین  )2

  . هي الأحرف الأولى في -لمة السر و تأتي متتا$عة بهذا الش-ل a ،b ،cالأحرف  )3

 .متتال�ة في -لمة السر a ،b ،cالأحرف  )4

 .�ظهر مرتین على الأقل في -لمة السر bالحرف  )5

  

  :05التمر�ن 

، لیوزعها 20إلى  1إعلان مرقمة من  20إعلانات من بین  8یختار مخرج حصة معینة 

، $حیث �م-ن لكل إعلان الظهور في أكثر مخصصة للإشهار خلال الحصةفترات  8على 

  :أحسب إحتمالات الحوادث التال�ة. من فترة واحدة

 .�ظهر مرتین متتالیتین و ذلك في الفترة الأولى و الثان�ة 2الإعلان  )1

 .�ظهر مرتین على الأقل 4الإعلان  )2

ثلاث  �17ظهر ثلاث مرات، و الإعلان  �3ظهر مرتین، و الإعلان  1الإعلان  )3

 .مرات
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 01حل سلسة التمار�ن رقم 

  :01التمر�ن حل 

  

   توف�قةطلاب        4 طر�قة عشوائ�ة$طالب                        نختار  40

                                         �!
�!  (���)!=  ���  

&��: عدد الحالات المم-نة �
� 

  

 :طال$ة و ثلاث طلاب )1

Card (A) = ��$
�  x ��$

�  

 

 :طالبتین )2

Card (B) = ��$
�  x ��$

�  

 

  :ثلاث طلاب على الأقل )3

Card (C) = [��$
�  x ��$

� ] + [��$
�  x ��$

& ] 

 

  :02التمر�نحل 

   توف�قةمصاب�ح        5 $الصدفةمص$اح                        نسحب  40

                                         �!
�!  (���)!=  ���  

&��: عدد الحالات المم-نة �
$ 

 :مصاب�ح فاسدة 3 )1

Card (A) = ��&
�  x ��&

�  

 

 :مصاب�ح صالحة 5 )2

Card (B) = ��&
$  x ��&

&  

فاسدة 10  

صالحة 30  

طال$ة 25  

طالب 15  
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 :مص$احین صالحین على الأقل )3

Card (C) =(��&
�  x ��&

�  )+ (��&
�  x ��&

�  )+ (��&
�  x ��&

�  )+ (��&
�  x ��&

& ) 

 

 :مص$اح صالح على الأكثر )4

Card (D) =(��&
�  x ��&

�  )+ (��&
&  x ��&

$  ) 

 

 :مصاب�ح فاسدة على الأقل 4 )5

Card (E) =(��&
�  x ��&

�  )+ (��&
$  x ��&

&  ) 

 

 :مصاب�ح فاسدة على الأكثر 3 )6

Card (F) =(��&
�  x ��&

�  )+ (��&
�  x ��&

�  ) + (��&
�  x ��&

�  )+ (��&
&  x ��&

$  ) 

  

  :03حل التمر�ن

  ترتی$ة بدون إرجاع: الحالة الأولى 
�!

  (���)!=  ���  

 

� : حالات المم-نةعدد ال ��$
�) = �Cardi (  

  

 :-ر�ة صفراء ثم ب�ضاء ثم صفراء )1

  4200=  ���
�x  ��&

� x  ��$
�) = ACardi ( 

 

 :-ر�ات خضراء 3 )2

Cardi (B) = ��&
�  x � 

� x ��
�  = 720 
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  :-ر�ة صفراء و -ر�تین )3

 X X صفراء

��$
�  x ��&

�  

 

+ )أو(  

X صفراء X 

��&
�  x ��$

�  x �� 
�  

+ )أو(  

   

X X صفراء 

��&
�  x ��$

�  

 

Cardi (C) = 2(��&
�  x ��$

�  )+( ��&
� x ��$

�  x �� 
� ) 

  

  رجاع$الإترتی$ة :  الثان�ةالحالة 
k= n Ȃ�

�
  

$�Ȃ  : عدد الحالات المم-نة �
�

) =�Cardi (  

 :-ر�ة صفراء ثم ب�ضاء ثم صفراء )1

   Cardi (A) = Ȃ�$
�  x Ȃ�&

�  x Ȃ�$
�  = 4500 

 

 :-ر�ات خضراء 3 )2

Cardi (B) = Ȃ�&
�  x Ȃ�&

�  x Ȃ�&
�  =  Ȃ�&

�   = 1000 
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  :-ر�تین-ر�ة صفراء و  )3

 X X صفراء

Ȃ�$
�  x Ȃ�&

�  

 

+ )أو(  

X صفراء X 

Ȃ�&
�  x Ȃ�$

�  x Ȃ�&
�  = Ȃ�$

�  x Ȃ�&
�  

+ )أو(  

   

X X صفراء 

Ȃ�&
�  x Ȃ�$

�  

 

Cardi (C) = 3(Ȃ�$
�  x Ȃ�&

�  ) 

  

  :04حل التمر�ن

  حرف        ترتی$ة بدون تكرار 26من بین  مختلفة 7 
�!

  (���)!=  ���  

  

�: عدد الحالات المم-نة ��,
%) = �Card( 

عدد الحالات الملائمة�الموات�ة�
عدد المم-نة�الكل�ة�

   =���� (
)
�
�� (�)  =P(A) 

 

 :a-لمة السر تحتوV على الحرف  )1

: عدد الحالات الملائمة  

a x x x X x x 

=  ��
�x ��$

,  = ��$
,  

TRIAL MODE − Click here for more information

http://www.bullzip.com/dispatch/?action=Trial&productid=pdf&v=11.13.2823&f=Standard%20features:%20Append%20if%20exist&rd=trial&fl=&rfl=STD


كرزابي دنیا                                    )                  أعمال موجھة(الإحصاء الریاضي   

 

+ 

x a x x X x x 

=   ��$
,  

+ 

. 

. 

. 

x x x x X x a 

=   ��$
,  

�= و $التالي عدد الحالات الملائمة   ��$
,7 x Card (A) =  

% - ./01

./12  =P(A) 

 

 :bو  a-لمة السر لا تحتوV على الحرفین  )2

  ینقص حرفان من المجموعة

  حرف 24= مج 

32/. : و $التالي

./12  =)BP( 

 

 :السر و تأتي متتا$عة بهذا الش-لهي الأحرف الأولى في -لمة  a ،b ،cالأحرف  )3

 

a b c x x x x 

Card (C) = ��
� x ��

�x ��
� = ���

�  
 ./43

./12  =)CP( 
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 :متتال�ة في -لمة السر a ،b ،cالأحرف  )4

a b c x X x x 

=  ��
� x ��

�x ��
� x ���

� = ���
�  

+ 

x a b c X x x 

=   ���
�  

+ 

x x a b C x x 

=   ���
�  

+ 

x x x a B c x 

=   ���
�  

+ 

x x x x A b c 

=   ���
�  

 

�= و $التالي عدد الحالات الملائمة  ���
�x  5Card (A) =  

$ - ./43

./12  =P(A) 

 

 :�ظهر مرتین على الأقل في -لمة السر bالحرف  )5

أحرف مختلفة، فإذا ظهر حرف في -لمة السر فس�ظهر  7$ما أن -لمة السر تحتوV على 

  :مرة واحدة فق{، و $التالي

 Card (E) = Ø: عدد الحالات الملائمة 

 P(E) = 0: و $التالي  

 

TRIAL MODE − Click here for more information

http://www.bullzip.com/dispatch/?action=Trial&productid=pdf&v=11.13.2823&f=Standard%20features:%20Append%20if%20exist&rd=trial&fl=&rfl=STD


كرزابي دنیا                                    )                  أعمال موجھة(الإحصاء الریاضي   

 

  :05حل التمر�ن

�k= n Ȃترتی$ة $التكرار       
�

  

  
عدد الحالات الملائمة�الموات�ة�

عدد المم-نة�الكل�ة�
   =���� (
)

�
�� (�)  =P(A) 

&�Ȃ: عدد الحالات المم-نة �
�) = �Card( 

 :و ذلك في الفترة الأولى و الثان�ة�ظهر مرتین متتالیتین  2الإعلان  )1

  

2 2 x x X x x x 

Card (A) =  Ȃ�
� x Ȃ�

�x Ȃ� 
,  = Ȃ� 

,  
Ȃ561

Ȃ/7
8  =P(A) 

 

 :�ظهر مرتین على الأقل 4الإعلان  )2

   
 

   

  مرة على الأكثر   مرتین على الأقل           

  الحادث الأصلي                  الحادث الع-سي            

                         P(B)                           P(B) 

Card (B) = ��
� (Ȃ�

�x Ȃ� 
% ) + Ȃ� 

�  

 

� P(B) = �(Ȃ55- Ȃ562 ) 9 Ȃ568

Ȃ/7
8  = � Ȃ562  9 Ȃ568

Ȃ/7
8  

� P(B) = 1 – P(B) 

       = 1 - � Ȃ562  9 Ȃ568

Ȃ/7
8  

 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 

یظھر مرة 

 واحدة
لا یظھر    

TRIAL MODE − Click here for more information

http://www.bullzip.com/dispatch/?action=Trial&productid=pdf&v=11.13.2823&f=Standard%20features:%20Append%20if%20exist&rd=trial&fl=&rfl=STD


كرزابي دنیا                                    )                  أعمال موجھة(الإحصاء الریاضي   

 

ثلاث  17، و الإعلان ثلاث مرات�ظهر  3، و الإعلان مرتین�ظهر  1الإعلان  )3

 :مرات

  3آستعمال الترتی3ة :01الطر�قة 

� Card(C) = ��
� (Ȃ�

�xȂ�
�xȂ�

�) x�$
� (Ȃ�

�xȂ�
�) x��

� (Ȃ�
�xȂ�

�xȂ�
�) 

  3آستعمال التبدیلة:02الطر�قة 

k  تتوزع علىn :k = n = 8                  تبدیلة $التكرار 

� Card (C) = Pn = �!
��!  ��!  …  ��! 

�!
�! �! �!=                             

� P(C) =  :;<= (>)
Ȃ/7

8  

~ 

TRIAL MODE − Click here for more information

http://www.bullzip.com/dispatch/?action=Trial&productid=pdf&v=11.13.2823&f=Standard%20features:%20Append%20if%20exist&rd=trial&fl=&rfl=STD

